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Ponedeljek, 29. avgust 2022 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik, Silcek, radirko, racunalo in ravnilo.
Kandidat dobi list za odgovore.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.

Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).
Izpitna pola vsebuje 40 nalog izbirega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom v izpitno polo tako, da obkroZite é[ko pred pravilnim
odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Ce se zmotite, jasno
oznacite, kateri je pravilen. Naloge, pri katerih bo izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Na sliki je preprosta shema stvarnih in denarnih tokov v gospodarstvu.

Trg proizvodnih
———— dejavnikov

PODJETJA
produkcijske enote

““““““ Trg potrosnih
dobrin

stvarni tok

________ denarni tok

V prazni lik v sliki je treba vpisati:
A gospodinjstva.

B drzava.

C trg vrednostnih papirjev.

D

finané&ni trg.

Nekatere dobrine so komplementarne. To pomeni, da

A lahko Marko pokrije potrebo po hrani, e poje dovolj testenin.

B  se bo Ziga enkrat odZejal z oranzado, drugi¢ z limonado.

C potrebujemo za zadovoljitev potrebe po rekreaciji Sportna oblagila, obutev in npr. Zogo.
D

se Marko rekreira vsak dan, Ziga pa le ob vikendih.

Marko bo podcitnice prezivel pri babici in dedku na morju. Njegov alternativni stroSek pocitnic na
morju je

A 25 EUR, ki jih vsak teden porabi za sladoled na moriju.

B izku$nja, Ki bi jo pridobil s pocitniSkim delom, Ce bi ostal doma.

C zadovoljstvo babice in dedka, da prezivlja Marko pocitnice z njima.
D

nepozabno dozivetje na ribarjenju z dedkom, ki ga v primeru, ¢e bi ostal doma, Marko ne bi
imel.

N ‘l” 3/16 I
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Teta Tanja ima zelo rada €aj. Slika prikazuje mejno koristnost skodelic €aja, ki jih popije Cez dan.

A
20

15

10

Enote koristnosti

5 MU

O I I I I I :

0 1 2 3 4 5
Koli€ina ¢aja (v skodelicah)

Z analizo slike ugotovimo, da je tetina celotna koristnost, e popije $tiri skodelice ¢aja,

A

B
C
D

5 enot koristnosti.
10 enot koristnosti.
17,5 enot koristnosti.

47,5 enot koristnosti.

Tehni¢na opremljenost dela pove,

A

B
C
D

s katerimi proizvodnimi metodami dosegajo zaposleni delavci zastavljene tehnoloske cilje.

s koliko sredstvi v povprecju dela en zaposleni delavec.
da uporabljajo v podjetju le najsodobnejso tehnologijo.

s katerimi sposobnostmi so opremljeni delavci v tehni¢nih poklicih.

Proizvode Elovekovega dela, ki jih, kot npr. orodje, uporabljamo v proizvodnji, imenujemo:

A

B
C
D

kapital.
Cloveski kapital.
ustvarjalni kapital.

finan¢ni kapital.
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Za druzbo z neomejeno odgovornostjo je znacilno, da

A
B

lahko svojo proizvodnjo povecuje, saj je obseg proizvodnih dejavnikov ne omejuje.

je njen kapital razdeljen na delnice, kar pomeni, da ga lahko druzba poveca z izdajo delnic,
pri tem pa je zakonodaja ne omejuje.

so druzbeniki odgovorni za obveznosti druzbe tudi s svojim osebnim premozenjem.

si solastniki druzbe neomejene odgovornosti za delovanje podijetja ne delijo.

V letnem poro€ilu podjetja Knjiga, d. o. o., preberemo, da je podjetje poslovalo s 5 % donosom,
kar pomeni, da so

A

B
C
D

prihodki vedji od stroskov, saj se je prodaja povecala za 5 %.
delavci z intenzivnim delom povzro€ili rasto¢e donose v podjetju.
lastniki podjetja ustvarili 500 EUR dobi¢ka s svojim vloZenim kapitalom.

lastniki podjetja ustvarili 5 EUR dobi¢ka na vsakih 100 EUR vloZzenega kapitala.

Produktivnost dela izraGunamo kot razmerje med

A

B
C
D

stroski in Stevilom zaposlenih.
Stevilom izdelkov in Stevilom zaposlenih.
prihodki in stroski.

dobi¢kom in Stevilom zaposlenih.

Slika prikazuje premik izokvante doloCenega podjetja iz Q v Q1.

Kapital

A

Premik izokvante pomeni, da so v podjetju

A

B
C
D

izbrali najcenejSo kombinacijo proizvodnih dejavnikov in z njo naredili ve€ izdelkov.
naredili manj izdelkov z manj3o koliino proizvodnih dejavnikov.
naredili ve€ izdelkov z vecjo koli¢ino proizvodnih dejavnikov.

povecali proizvodnjo z obstojecimi proizvodnimi dejavniki.
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11. V velnes centru Roza, d. o. 0., imajo zaposlene §tiri maserke, ki izmeni¢no delajo v treh prostorih
s potrebno opremo. Lastnica je z novim letom zaposlila Se peto maserko. Preglednica prikazuje
povpre¢no Stevilo masaz na maserko na dan (povprecni produkti).

Stevilo maserk 1 2 3 4 5

Povprecni produkt 4 4,5 5 4,75 4,2

Iz podatkov sklepamo, da

A

B
C
D

je lastnica naredila napako z zaposlitvijo pete delavke, ker je mejni produkt negativen.
je celotna koli¢ina masaz na dan najvecja, ¢e dela v centru pet maserk.
se celotna koli¢ina masaZz v centru zmanjSa zaradi dodatno zaposlene pete maserke.

peta maserka opravi v delovnem €asu ve¢ masaz kot Cetrta maserka.

12. Podjetje z ve€anjem vseh proizvodnih dejavnikov ustvari padajo¢e donose v dolgem obdobju, kar
pomeni, da se proizvodnja

A

B
C
D

povecda v vecji meri, kot so v podjetju povedali koli¢ino proizvodnih dejavnikov.
povecda v enaki meri, kot so v podjetju povecali koli¢ino proizvodnih dejavnikov.
poveca v manjsi meri, kot so v podjetju povecali koli€ino proizvodnih dejavnikov.

zmanj$a v manjSi meri, kot so v podjetju povecali koliino proizvodnih dejavnikov.

13. Slika prikazuje variabilne in fiksne stroSke podjetja Foto knjiga, d. 0. 0., v kratkem obdobju.

Fiksni, variabilni stroski (FC, VC v EUR)

32

30 'VC
28
26
24
22
20
18
16
14 FC
12
10
8
6
4
2
(4] L 1 |
0 1 2 3 4 5 [ 7
Koli¢ina (Q)

Z analizo fiksnih in variabilnih stroSkov podjetja Foto knjiga, d. o. 0., ugotovimo, da

A

B
C
D

se podjetje nahaja v tocki preloma pri proizvodniji Stirih izdelkov.
se podjetje odloci za proizvodnjo sedmih izdelkov, ker izkoriS¢a disekonomijo obsega.
se mejni stro8ki za vsak dodatni izdelek povecujejo za 2 EUR.

so pri proizvodnji Stirih izdelkov povprecni stroski na izdelek 7 EUR.

|

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.

[ A o |

M2 2 2 7 01 1 1 07

14. Stopnjo konkurence dolo¢a ve¢ dejavnikov, med njimi tudi Stevilo podjetij na trgu in mobilnost
proizvodnih dejavnikov. Za monopolisticno konkurenco je znacilno

A eno podjetje, kiima 100 % trzni delez, in velike ovire za vstop novega podjetja v panogo.

B pet podjetij, ki imajo po 20 % trznega deleza, moznost vstopa novega podjetja v panogo je
preprosta.

C veliko sorazmerno majhnih podjetij na trgu z majhnim trznim delezem in obstajajo velike
ovire za vstop novega podjetja v panogo.

D veliko sorazmerno majhnih podjetij na trgu z majhnim trznim deleZzem in mozZnostjo
preprostega vstopa novega podjetja v panogo.

15. Predpostavka »ceteris paribus« pri analizi trga pomeni, da

A smo kupci pri nakupu dobrine omejeni z dohodkom in cenami dobrin.

B se v danih okolis¢inah spreminjajo potrebe, ki se jim prilagajajo koli¢ine ponudbe.
C se v danih okoli§¢inah spreminjajo cene, drugi dejavniki pa ostanejo nespremenjeni.
D

obstaja za neko dobrino substitut, ki ga vedno lahko kupimo in z njim nadomestimo neko
draZzjo dobrino.

16. V medijih so objavili podatke o trznih delezih na trgu pametnih mobilnih telefonov:

»Globalni trg je v drugem Cetrtletju leta 2019 zgledal takole: Samsung (22 %), Huawei (16 %),
Apple (10 %), Xiaomi (9 %), OPPO (9 %) in drugi 34 %«

(Vir: https://www.blog.uporabnastran.si/2019/09/23/samsung-in-xiaomi-z-rastjo-trznega-deleza-v-q2-2019-v-srednji-in-
vzhodni-evropi/. Pridobljeno: 7. 1. 2020.)

Na globalnem trgu pametnih mobilnih telefonov je
A popolna konkurenca.

B  monopolisticna konkurenca.

C oligopolna konkurenca.
D

monopol.

17. Blago je homogeno, Ce se kupci zanj odlo€ajo izklju¢no zaradi
A servisnih storitev.
B cene.
C blagovne znamke.
D

oglasevanja.
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Slika prikazuje trg pSenice. Zaradi dobre letine se je krivulja ponudbe premaknila iz S v S1.

A

Cena psSenice
(P v EUR)

>
Koli¢ina p&enice (Q)

Iz slike razberemo, da se je cena pSenice
A zvi8ala in prodana koli¢ina zmanjSala.
B zviSala in prodana koli¢ina povecala.
C znizala in prodana koli¢ina povecala.
D

znizala in prodana koli¢ina zmanj3ala.

Cenovna elasti¢nost povprasevanja po neki dobrini je odvisna tudi od deleza dohodka, ki ga
namenimo za nakup te dobrine. Najvedjo cenovno elasti¢nost povprasdevanja lahko pri¢akujemo
pri kupcu, ki se odlo¢a o nakupu

A krizarjenja po Karibih, ki stane 1.000 EUR na osebo.

B  novega puloverja priznane blagovne znamke, ki stane 100 EUR.
C nove maskare za odi, ki stane 10 EUR.
D

zvecCilnega gumija, ki stane 1 EUR.

V hotelu ob slovenskem smuciS€u ponujajo svojim gostom tudi masaZze in savne, ki se posebe;j
prilezejo pozimi po celodnevni smuki. Vodstvo hotela je ugotovilo, da je pri ceni 18 EUR za
enkraten obisk savne dnevno obiskalo povpre¢no 42 gostov. Ko so ceno povecali na 19 EUR, se
je dnevni obisk zmanj3al na povpre¢no 38 gostov na dan. Odlo¢itev vodstva hotela glede zviSanja
cene obiska savne ni smiselna, saj je

A prihodek podjetja po spremembi cene visiji.

B  povprasevanje gostov po hotelskih savnah cenovno neelasti¢no.
C koeficient cenovne elasti¢nosti povprasevanja 1,85.
D

odstotno zmanj$anje Stevila obiskovalcev vecje kot odstotno povec€anje cene.

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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Ponudba delovne sile v nekem gospodarstvu je opredeljena predvsem s/z

A

B
C
D

Stevilom prebivalstva.
Stevilom podjetij v gospodarstvu.
ucinkovitostjo zavoda za zaposlovanje.

delezem sive ekonomije v BDP.

Dobicek je kompleksen dohodek, saj je sestavljen iz

A

B
C
D

obresti, ki posojilodajalcu prinasajo dobicek.
obresti za kapital in podjetniSkega dobicka.
podjetniSkega dobicka in ekstradobicka.

tehnoloskega, monopolnega in konjukturnega ekstradobicka.

Slika prikazuje trg kapitala v Grandiji.

Obrestna
mera (i)

5%

>

Obseg prihrankov/posajil (S)

Ce se v Grandiji zaradi ugodnih gospodarskih razmer interes za investicije poveéa, se bo
obrestna mera

A

B

znizala, saj se bo pripravljenost za varCevanje zmanjSala, povec€ala pa se bo tudi potroSnja
prebivalcev.

znizala, kar bo zmanjSalo interes za var&evanje in posledi¢no ponudbo prihrankov.
zviSala, saj se bo povpradevanje po posojilih povecalo.

zviSala, kar bo povecalo potroSnjo prebivalstva.

Marko je kupil nov avtomobil. Vecino denarja je prihranil, 3.000 EUR pa si je za eno leto izposodil
po 3,5-odstotni nominalni letni obrestni meri. Ce velja, da je bila v tem letu realna obrestna mera

negativna,

A je Marko preplacal posojilo, saj je bila obrestna mera vi§ja kot stopnja inflacije.

B bo Marko skupaj z obrestmi vrnil realno manj, kot je bila glavnica na zaCetku posojila.

C je bila nominalna obrestna mera za posaojilo, ki ga je Marko najel pri banki, vi§ja od stopnje
inflacije.

D je zaradi inflacije realna vrednost Markovega dolga vi§ja, kar je zanj negativno.
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25. Slika prikazuje strukturo cene kmetijskih pridelkov.

Stroski Dobicek

Prazno polje prikazuje

A tehnolo$ki ekstradobicek, ki ga prejmejo tisti kmetje, ki obdelujejo zemljo s sodobno
tehnologijo.

B  monopolni ekstradobiCek, ki ga prejmejo lastniki zemljiS¢, saj je povrSina zemljiS¢ omejena.
C zemljisko rento, ki jo prejmejo lastniki zemljiS¢, ker je zemlja omejen proizvodni dejavnik.

D obresti, ki jih morajo kmetje placati bankam za najeta posojila.

26. Slika prikazuje trg zemljiS¢.

A
Zemljiska
renta S
R
D
0

PovrSina zemljis¢

Iz slike razberemo, da je ponudba zemlji§¢
A popolnoma elasti¢na.

B usklajeno elasti¢na.

C neelasticna.
D

popolnoma toga.

27. V Malem dolu ne uporabljajo denarja, blago menjujejo za blago. Za eno kozo prejmes v menjavi
Sest kokosi, dve kokoSi lahko zamenja$ za eno raco, za enega purana pa prejmes eno raco in
eno kokoS. Marko bo tako za dve kozi prejel najve¢

A tri purane in eno raco.

B dva purana, tri race in eno kokos.
C dva purana, dve raci in dve kokosi.
D

enega purana, tri race in dve kokosi.

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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28. V upravi podjetja X so trije ¢lani, ki so s pomodjo kreditov kupili pomemben delez delnic podjetja
X. Ta proces v delniSki druzbi se imenuje

29.

30.

31.

A

B
C
D

menedZerska revolucija.
delavski prevzem.
pojav institucionalnih delniCarjev.

menedzerski prevzem.

Razlogi za vecjo vlogo drzave v sodobnem gospodarstvu so v dologenih pomanjkljivostih trga, ki
se pojavljajo na podrocju

A
B

lastninskih pravic, zakonodaje, trznih vrednot in trznih dogovorov.

eksternalij, monopolizacije, javnih dobrin, neenakosti v razdelitvi dohodka in ekoloskega
vpraSanja.

smiselne akumulacije kapitala, saj podjetniki praviloma vlagajo odvecen kapital v donosne
nalozbe.

zagotavljanja dobrin, Ki jih ljudje potrebujejo in je njihova proizvodnja dobi¢konosna.

Potreba po visoko izobrazenih delavcih, ki se ukvarjajo z na¢rtovanjem in servisiranjem
avtomatiziranih proizvodnih procesov, s promocijo izdelkov, prodajo, finanéno podporo
poslovanju, poslovno informatiko, se je izrazila v

A

B
C
D

prvi industrijski revoluciji.
drugi industrijski revoluciji.
tretji industrijski revoluciji.

Cetrti industrijski revoluciji.

Iz zaCaranega kroga revs€ine so se prebile drzave, ki

A

B

vlagajo le v kmetijstvo, posledi¢no pridelajo veliko pridelkov, ki jih prodajajo na domacem
trgu.

spodbujajo turizem, a so zaradi teroristiCnih groZenj nezanimive za pospesen razvoj turizma.

so s spodbujanjem izvoza, pove€animi investicijami v podjetja ter ¢loveski kapital pospeSile
razvoj podjetij.

imajo majhno proizvodnjo, nizke nalozbe in posledi¢no nizko produktivnost in place ljudi, kar
vodi v nizko potrosnjo in ponovno nizke nalozbe.

‘l”l” 11/16 I
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32. Prednost individualnega podjetja pred delniSko druzbo je predvsem v

33.

34.

35.

A
B

L ]
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enostavnem zbiranju dodatnega kapitala na osnovi delnic ali ban¢nih kreditov.

uresniCevanju lastne poslovne ideje, neodvisnosti, produktivnem angaziranju lastnih
prihrankov.

lastnini, saj je v individualnem podjetju ne more$ izgubiti ne glede na pravno organizacijsko
obliko druzbe.

trzni moci, Ki jo podjetje doseze z mnoZi¢no raznovrstno proizvodnjo.

V preglednici so podatki o nominalnem BDP in koeficientu rasti cen v drzavi Kadiji v letih 2018 in

2019.
Leto . “Nominalni BD.P Koeficient rasti cen
v milijardah denarnih enot
2018 2.220 -
2019 2.309 1,02

Stopnja realne rasti BDP drzave Kadije leta 2019 je bila

A

B
C
D

-1,0 %.
1,04 %.
1,97 %.
2,57 %.

Za naravno gibanje slovenskega prebivalstva v zadnjem desetletju sta znadilni

A

B
C
D

nizka stopnja rodnosti in nizka stopnja smrtnosti.
nizka stopnja rodnosti in visoka stopnja smrtnosti.
visoka stopnja rodnosti in visoka stopnja smrtnosti.

visoka stopnja rodnosti in nizka stopnja smrtnosti.

Konec leta 2019 je bilo v Sloveniji 2.094.000 prebivalcev. Aktivnih prebivalcev je bilo 970.692,
delovno aktivnih 895.400 in registrirano brezposelnih 75.292. Stopnja registrirane brezposelnosti

je bila

A 3,60 %.
B 7,76 %.
C 841 %.
D 9,18 %.

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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S pojmom siva ekonomija oznaCujemo

A celotno neregistrirano dejavnost prebivalstva.
B celotno neprofitno dejavnost prebivalstva.

C samo nelegalno dejavnost prebivalstva.
D

samo nelegalno mednarodno menjavo.

Zakonodajno vejo oblasti v Sloveniji sestavljajo

A predsednik parlamenta in poslanci.

B predsednik drzave in guverner centralne banke.
C predsednik vlade in ministri.
D

predsednik vrhovnega sodis€a in sodniki.

Drzava Marnija je imela do konca leta 2016 uravnotezene javne finance in ni bila zadolzena.
V letu 2017 je v drzavi nastopila gospodarska kriza. Preglednica prikazuje visino javnofinan¢nega
primanjkljaja v letih 2017 do 2019 v enotah domace valute.

Leto 2017 2018 2019

Javnofinan¢ni primanjkljaj —3.950.000 —4.120.000 —4.280.000

Javni dolg drzave Marnije je konec leta 2019 znaSal
A 160.000 enot domace valute.

B 4.280.000 enot domace valute.

C 8.400.000 enot domace valute.

D 12.350.000 enot domace valute.

Najbolj zanesljiv in najvedji vir financiranja javne porabe v Sloveniji so
A davéni in nedavéni prihodki.
B  daveni in kapitalski prihodki.
C nedavéni in transferni prihodki.
D

nedavéni in kapitalski prihodki.

Leta 2018 je Slovenija namenila za servisiranje dolga 936 mio EUR. Podatek o servisiranju dolga
Slovenije v tem letu pove, koliko

A je zna$al javni dolg Slovenije.

B  je morala Slovenija pla¢ati glavnice in obresti za posojila.

C odstotkov letnega izvoza je morala Slovenija nameniti za placilo obresti za posajila.
D

odstotkov slovenskega BDP je predstavljal javni dolg.
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